

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
García Loyera, núm. 20

TELÉFONO NÚM. 1248

DIRECCION:  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## SIN PROTESTAS UN AUMENTO DE CINCO CENTIMOS

Hay cosas tristes, pero irremediables. Todo aumento de precio, sea cualquiera la índole de la mercancía, resulta siempre una nota ingrata. Elevar un tipo de venta, gravar más un objeto, aumentar el desembolso del que ha de adquirirlo encarecido es siempre una operación impopular que rara vez deja de producir la natural protesta.

Así, entre protestas continuas, han ido transcurriendo los años de postguerra en los que debido a una honda vibración de las moléculas que constituyen la vitalidad de eso que unos hombres muy sesudos, los profesores de ciencia económica, llaman Economía, el índice de precios de todo producto ha sufrido una continuada y constante alteración. No sólo los artículos de lujo sino los de uso más indispensable han alcanzado precios verdaderamente extraordinarios y no en consonancia con el nivel medio de ingresos del ciudadano trabajador.

Un día fue el carbón, otro día el aceite, otro la carne, otro los huevos o las frutas o cualquier mueble. Todo fue aumentando su precio porque la crisis profunda del mundo no permitía ya los mismos precios de antes de la guerra. Y tal llegó a ser la conciencia adquirida por el ciudadano consumidor en el orden del carencimiento de precios y salarios, que tras de pagar más caro el servicio de Correos, la butaca del cine, el tabaco y hasta la caja de betún para su calzado, acabó por no atravesar a dar una limosna de cinco céntimos a los pobres pedigueros y hoy, cuando tiene el valor suficiente o el sobrete necesario para ello, alarga al mendigante una moneda de diez céntimos.

Evidentemente la guerra nos complica la vida. Y de que modo. ¿Dónde están ya aquellas opíparas cenas de un duro que se consideraban obsequio de magnates? ¿Dónde están las cajetillas de buen tabaco que se vendían a cuarenta y cinco céntimos? ¿Dónde se quedaron las entradas al cine a veinte céntimos...? Y así todo. Aumento, aumento continuo de precios en todo lo que necesitamos y en lo que no necesitamos es la característica genuina de nuestra época, de una época de problemas y de conflictos sin fin, de luchas políticas enconadas y hasta fratricidas.

Este encarecimiento tremendo de la vida de los pueblos se ha prolongado terriblemente entre exclamaciones inútiles de protesta. El más elevado precio de las materias primas exigía el aumento de precios de los productos manufacturados. Claro, que no siempre ha aparecido absolutamente justificada el alza. Muchas veces las gentes han aceptado el aumento con un molin de duda, con un gesto de incredulidad. Pero unas cosas han empujado a otras y ya lo mismo las que han tenido una razón poderosa para el alza que las que no han podido hacerse con ellas, se han consolidado en los mercados bajo el signo de la necesidad imperiosa de ser vendidas a mayor precio.

Y llegamos, por fin, al aumento del precio de venta de los diarios. Aumento cuya autorización del Estado se está recabando en estos días. En todo diario de España aparece ya con gran frecuencia una extensa nota en la que se justifica el alza. Un alza muy pequeña, pero imprescindible para que ese "pan espiritual" que es el periódico de cada día no nos falte. Y un alza que no precisa de justificación porque fácilmente se comprende su imperiosa necesidad. Desde la guerra acá todo aumento de precio. Y naturalmente, también el papel de los diarios se encareció en esos años, y de modo extraordinario. Lo mismo sucedió con las tintas, con el fluido eléctrico, con el gas, con los tipos de imprenta, con las máquinas rotativas y linotipias, con los autos de reparto, con el franqueo, con los equipos de operarios, con los redactores, con la colaboración, con las fotografías... Con todo lo que es preciso para confeccionar un diario. Y, a pesar de esto, año tras año las empresas periodísticas que, además, ingresaban menos por concepto de publicidad debido a la aguda crisis industrial, sufrían el duro embate de los aumentos generales y seguían vendiendo los diarios al mismo precio.

Lo pagamos todo más caro. Con protesta o sin ella. Pero lo cierto es que lo pagamos y que seguimos nuestro camino sin volver la vista atrás. Vámonos a escandalizar por el aumento a quince céntimos del diario gracias al cual no ignoramos lo que ocurre en el mundo, gracias al cual nuestra cultura se alimenta del producto espiritual preciso, gracias al cual no nos desintegramos de nuestra

civilización? No. Y una prueba indudable es que desde que se viene anunciando ese aumento, quizá el más lógico de todos los aumentos sufridos y el más minúsculo, ni una sola voz de protesta se ha levantado entre nuestros medios. El pueblo, cuyo instinto es insuperable, sabe muy bien donde está el abuso y donde la razón. Y en los cinco céntimos más que vamos a pagar por los diarios no ve otra cosa que la causa más justificada de todas las causas de alza de precios. También los millares de seres que en España vivimos del trabajo periodístico elogiamos como se merece al pueblo que es comprensivo.

Alfredo Serrano  
(Prohibida la reproducción)

## GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola recibió ayer las siguientes visitas:

Una Comisión de estudiantes de la Escuela Industrial, don Emilio Ruiz, el alcalde de La Rambla, don Luis Alonso, el alcalde de Lucena y una Comisión del partido radical de Belcázar.

## MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil señor Armiñán recibió ayer a los periodistas y les dijo que le había visitado una Comisión de alumnos de la Escuela Industrial para darle cuenta de que se declaraban en huelga durante cuarenta y ocho horas por solidaridad con los estudiantes del Magisterio.

Manifestó que el alcalde de Espejo abrió una suscripción entre los patronos de aquel pueblo a fin de socorrer a los obreros sin trabajo, habiéndose recaudado solo 300 pesetas durante varios días que ha estado abierta.

Agregó que él, en virtud de este resultado, había remitido 500 pesetas al citado alcalde para engrosar la suscripción.

Por último, participó a los representantes de la Prensa que había recibido 500 pesetas de don Enrique Márquez Caro, con destino a la suscripción para erigir el monumento a Julio Romero de Torres.

## Secretarías vacantes

Están vacantes las Secretarías de los Ayuntamientos de Villanueva del Duque y Villanueva del Rey, dotada la primera con 5.000 pesetas y la segunda con 5.500, sin descuento.

Se proveyerán por concurso en el plazo de treinta días.

## Flores de Sierra Morena

POESIAS  
POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO  
PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luqué y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

## TRIBUNALES

Fallos del Tribunal de urgencia

Ayer, ante el Tribunal de urgencia, se vieron las siguientes causas:

Juzgado de Posadas.—Procesado Federico Torres Gil, delito tenencia ilícita de armas. La defensa estuvo a cargo del abogado señor Espina. El Tribunal condenó al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Juzgado de Montilla.—Agustín Arca Otero; atentado contra los agentes de la autoridad. Defensor señor Espina. Fue impuesta al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

## Suspensión de un juicio

El juicio con intervención del Jurado de la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Juan Flores López, por el delito de detención ilegal, que estaba anunciado para ayer en la Sala segunda de esta Audiencia, no pudo celebrarse por no haber comparecido número suficiente de jurados.

## Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de Castro del Río incoó sumario por muerte del vecino de Espejo Juan Francisco Lucena Navarro a consecuencia de haberle atropellado un automóvil.

El mismo, por robo de alhajas pertenecientes a don Rafael Ruiz Aguilár, cometido por su criada Antonia Andrián Campos.

El mismo, por lesiones graves que Rafael Villatoro Requena produjo en riña a Vicente Ramírez Arrapeta.

## Madrid día por día ¿Por qué no tienen formalidad?

Alguna vez, nos han recriminado porque nuestro comentario se circunscribiera a la actualidad; porque "nuestra" actualidad llegaba "fiambre" a las provincias españolas, campo amable de nuestra expansión cotidiana. Es natural, claro, que la actualidad de Madrid, comentada por nosotros —o por el mismísimo Lucero del alba— llegue "pasada". Pero lector— a juicio nuestro— lo que ha de interesarle no es la actualidad matritense— los telegramas de última hora se la ofrecen— sino nuestro comentario, nuestro o del lucero del alba.

Pero, si no era así, si en realidad nosotros éramos los equivocados, la actualidad— protectora y amable— se repite con una reiteración abrumadora. A tal punto, que este nuestro comentario de hoy lo puede considerar el lector, sin temor a equivocarse, como el comentario de pasado mañana. La actualidad es al lecor, lo que la cebolla al gastrónomo; se repite. Variará el lugar, el procedimiento, la causa, pero el hecho siempre es el mismo. Hoy, una huelga; unos pistoleros; la presunta crisis; el intento de asalto a tal o cual centro; un atraco; una reyerta callejera por grupos opuestos en política. Mañana, crisis probable; dos huelgas; los mismos pistoleros de ayer, que han vuelto y han ofrecido venir mañana; otro intento de asalto; tres muertos en una reyerta callejera por disparidad de ideas políticas; dos atracos. Total: Madrid lleva una temporada de imitación de estrellas y se está dedicando a remediar a Barcelona con mucho éxito ciertamente. Y así, nuestro comentario, siempre lozano y fresco, como un cogollo de lechuga en las aguas de un pozo...

Cuento de la buena pipa nacional. En fin, vayamos a la actualidad. ¿Tantos gustos en el reino de los coqueos? ¿una colisión entre pollos fascistas y pollos socialistas en la calle de Goya; intento de asalto por cinco pistoleros del Palacio del Justicia— más de cincuenta disparos cambiados y la resultante de un pistolero muerto—; una huelga de los servidores de la limpieza del "Metro", etc., etc.

Y decimos nosotros, aún a trueque de que la actualidad se nos haga "fiambre" en el camino, ¿por qué no tienen ustedes un poco de formalidad? ¿Por qué no nos dejan vivir en paz? ¿O por qué de una vez no se deciden a hacer la revolución en serio y con todas sus consecuencias? Todo, antes que esta zozobra inquietante que perturba los espíritus y nos desacredita en el exterior.

Joaquín Romero-Marchent  
(Prohibida la reproducción)

## De interés para los fabricantes de aceites

"En la imposibilidad de avisar individualmente a cuantas personas me han manifestado deseo de ver funcionar el nuevo aparato extractor de aceite por centrifugación de la masa de aceituna, recurro a los periódicos para poner en su conocimiento, que a partir de hoy, y hasta el 15 de Marzo, se exhibirá todas las tarde, de 3 a 8 en mi fábrica (Finca El Corneta, situada en la carretera de Cabra a Castro del Río).

Recibiré con mucho gusto y explicaré el nuevo sistema de extracción, a todo el que quiera conocerlo, aunque no haya sido expresamente invitado con anterioridad.

Cabra 27 de Febrero de 1934.— José M.ª Belda."

## De Instrucción Pública

Título

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de practicante expedido a favor de don Alfonso Contador Díaz.

Posesión

La maestra doña María Ruiz de Algor se ha posesionado de la tercera escuela de niñas de Bujalance.

## EMPANADAS

de pescada y salmón

CHASTANG  
Gran Capitán, número 20 y Claudio Marcelo número 15

## Un libro interesante EL BANDOLERISMO ANDALUZ

El ilustre sociólogo, don Constancio Bernaldo de Quirós, que tan señalados servicios viene prestando a la ciencia penalista española, con sus notabilísimos estudios, acaba de enriquecerla publicando en colaboración de don Luis Ardila, un nuevo libro que redentamente ha visto la luz con el atrayente título de "El bandolerismo".

No faltan a la obra momentos de brillantísima inspiración; toda ella está escrita en lenguaje puramente literario; contiene pintoresca descripción de hechos y lugares y realizan su valor poético algunas, las más bellas composiciones que la musa erudita o popular dedicó a cantar la gesta del bandido; pero el principal mérito del interesante libro de que nos venimos ocupando consiste en que constituye un magistral estudio de aquella lacra social y significa una valiosísima aportación al conocimiento de la criminalología.

Mucho se ha escrito sobre el bandolerismo andaluz, pero este tema se ha tratado generalmente en su aspecto literario. En "El bandolerismo", sus autores nos presentan al verdadero bandido desnudo del fantástico ropaje con que lo vistió la leyenda popular y desposeído de la aureola con que lo envolvió la literatura romántica.

Nada menos que a los primeros tiempos del cristianismo se han remontado los autores en su eruditísima investigación de los orígenes y causas del bandolerismo que se manifiesta ya con sus caracteres específicos en el siglo XVI, dando lugar a la célebre "destrucción de la Saucedá", en la serranía de Ronda, hecho recogido por la novelística picaresca española y a que se refieren Cervantes y Esquivel.

se continúe a Andalucía y aquí se continúe hasta los tiempos contemporáneos. Ese siglo lo ocupa la figura de Diego Corrientes. El siglo XIX, José María, en quien se caracteriza la época romántica del bandolerismo.

Estudian los autores, al presentar la historia de este aspecto de la criminalidad española, las posibles causas de su persistencia en Andalucía y ello les da motivo para una magnífica descripción del campo andaluz en sus varios aspectos (geológico, económico y social) donde se advierten los profundos conocimientos que, sobre la materia, posee uno de los autores, el señor Bernaldo de Quirós, que se ha distinguido especialmente por sus estudios sobre la cuestión agraria de Andalucía.

Los señores Bernaldo de Quirós y Ardila no encuentran, principalmente, la causa de la persistencia del bandolerismo andaluz en razones específicamente geográficas, sino más bien en otras de naturaleza social. La estructura montañosa de desfiladeros, gargantas, puertos y collados que se ofrece a la agresión y facilita la defensa, y las escasas y difíciles comunicaciones interiores debieron contribuir, sin duda, a la persistencia de ese género de criminalidad, que tuvo, sin embargo, como concausas de mayor fuerza, la constitución social del país, cuyas principales características se manifiestan en la gran propiedad territorial o latifundio; la ausencia, casi total de clases medias; y la existencia, por el contrario, de grandes masas de proletariado agrícola, total o casi totalmente desarraigado, desposeídas de tierra, viviendo en intercaladas con la aristocracia territorial, al lado y a la vista de ella, con el espectáculo de su poder, su ociosidad y su riqueza y padeciendo el hambre y la injusticia, que lanza a la rebeldía a las almas de cierto temple o, por el contrario, que aprovechan los que aguardan y confían en la impunidad lograda de sus intereses. Por esta última circunstancia puede estimarse el bandolerismo como una reacción de carácter individual contra el estado del proletariado andaluz.

Y finalmente el factor étnico e histórico, la raza y la tradición, se aprecia, junto a las anteriores, de índole social, como causa determinante, con menor eficacia que aquellas, de la persistencia del bandolerismo en Andalucía.

Como advertirá el lector el libro de los señores Bernaldo de Quirós y Ardila, es una obra interesantísima no sólo para las personas especializadas en los estudios de criminalología, sino para todos los aficionados al conocimiento de los aspectos característicos de nuestra región.

Felicitemos cordialmente a sus autores por la publicación de trabajo tan notabilísimo.

L. S. de L. P.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO Por iniciativa del presidente de la República que- dó planteada la crisis total

Lotería Nacional  
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

100.000 pesetas al 17.820, Madrid, Alicante, Barcelona, Valencia.  
60.000 pesetas al 31.455, Salas, Palma.

20.000 pesetas al 4.040, Burgos, Madrid, Málaga, Alicante, Reus.

Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los números que siguen: 33.789, Sabadell; 15.001, Madrid, Santander, Málaga, Barcelona; 21.479, La Línea, Barcelona, San Sebastián, Sevilla, Oviedo; 25.329, Logroño, Castellón, Barcelona, León, Cazalla de la Sierra; 27.716, Valencia; 20.042, PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE, Tenerife, Barcelona, Cúta, Sevilla, Zaragoza; 17.966, Almería, Madrid, Barcelona, San Felú de Llobregat, Vigo, CORDOBA; 33.627, Madrid, Barcelona, LUCENA; 1.403, Salas, San Felú de Llobregat, Burgos, Alcantarilla, Palma, Toro; 10.015, Isla Cristina, Torosa, Barcelona, Valencia; 1.559, Aranda de Duero, Melilla, Madrid, Villarreal, Cazalla de la Sierra, Oviedo; 20.163, Sevilla, Logroño, Cúta, Azpeitia, Telde, Valencia; 19.544, Valencia, Granada, Manacor, Algeciras, Alicante, Cazalla de la Sierra; 3.162, Granada; 8.606, Oviedo, Mora, Barcelona, Mairena del Alcor, Madrid.

ERROUR DA CUENTA A LOS PERIODISTAS DEL PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS TOTAL  
El jefe del Gobierno llegó a Palacio a las once y cuarenta y cinco de la mañana y permaneció con nosotros hasta las doce.

¿Hay crisis?—Le preguntamos.  
—Hay crisis—respondió el señor Lerroux.

¿Parcial?  
—No, total. Yo he venido a plantear al presidente de la República la cuestión tal como la había concebido. La crisis, por tanto, debía quedar limitada a la sustitución de los dos ministros dimisionarios.

—Eran éstos los señores Martínez Barrio y Lara?  
—Efectivamente. Pero el presidente de la República ha entendido y me ha convencido de ello, que por la importancia de las carteras dimitidas y por la tradición de que cuando se producen crisis por divergencias de esta índole procede plantear la crisis total y abrir las consultas. La mía la he evacuado como presidente del Gobierno y como jefe del partido radical. Luego vendrá el presidente de la Cámara. Las consultas comenzarán esta tarde, pues por respeto al Parlamento, no debe hacerse nada hasta que las Cortes conozcan la dimisión del Gobierno.

—¿En qué forma ha evacuado usted su consulta?  
—No puedo exponerla, pero podrían deducirlo de lo que he dicho al principio.

—¿Era cierto que cuando lo interogáramos ayer por la tarde había dimitido ya el señor Martínez Barrio?  
—Sí, era cierto. Estaban ustedes bien orientados. Pero comprenderán que un presidente que está en artículo mortis debe ser discreto y cauto.

## ALBA Y ROCHA VISITAN AL PRESIDENTE DIMISIONARIO

El señor Lerroux desde Palacio se dirigió a la Presidencia.

A las 12'45 llegó el presidente de las Cortes, que pasó inmediatamente a reunirse con el señor Lerroux.

Poco después llegó el señor Rocha que regresaba de Cartagena.

Los periodistas interrogaron al ministro de Marina, quien dijo que ignoraba todo lo sucedido y que ahora lo informaría el señor Lerroux.

A la una salió de la Presidencia el señor Alba.

El presidente de las Cortes dijo a los informadores que al enterarse del planteamiento de la crisis había acudido para saludar al presidente.

Agregó que esta tarde se daría cuenta de la crisis al Parlamento y seguidamente levantaría la sesión.

El señor Rocha salió a las 1'20. Dijo que su visita al señor Lerroux había sido de cortesía para cumplimentar el encargo que personalmente le hizo el señor Cierva de que diera las gracias al señor Lerroux por haberle regalado las insignias de la Orden de la República que él impuso en nombre del jefe del Gobierno al ilustre ingeniero.

—Han hablado ustedes de política?

—Yo soy el menos político de todos. Además, cuando comenzamos a hablar del asunto entró una Comisión de abogados y les cedí el puesto.

Ahora voy a almorzar con el señor Lerroux, como hago muchos días y hablaremos de la cuestión política.

El jefe del Gobierno dimisionario vuelve a hablar con los periodistas y asegura que no hay más solución que el partido radical.

A las una y media salió de la Presidencia el señor Lerroux.

—Pero aún están ustedes trabajando aquí?—les dijo a los periodistas. Y luego agregó:

—A mí no me han encargado de tomar Gobierno. Ahora voy a mi casa y no realizaré gestión alguna. Lo lógico es que hasta que el presidente de la Cámara no reciba la comunicación que acabo de firmar dándole cuenta de la dimisión del Gobierno y se lea en las Cortes no habrá nada. Creo que hacia las cinco de la tarde irá el señor Alba a visitar al jefe del Estado. Yo no tengo nada que hacer.

Como ustedes saben, me han visitado el presidente de la Cámara, con el que he cambiado impresiones y el señor Rocha, que me ha informado de su viaje a Cartagena, dándome cuenta de que a causa del mal tiempo no se pudo efectuar la prueba de que el autógrafo se posease en el "Dédalo". Se verificará el sábado próximo. También ese mismo día se realizarán otros ejercicios con el autógrafo con vistas a su aplicación a los servicios de la Guardia civil y de la policía.

He rogado a los ministros que vengán de seis a siete de la tarde, no para celebrar Consejo, sino para tener un cambio de impresiones.

Los reporteros volvieron a rogar al jefe del Gobierno que había evacuado su consulta con el presidente de la República.

—Yo—repitió don Alejandro— planteó la crisis parcial, pero el jefe del Estado me convenció de que debía de ser total.

En mi consulta no iba a decir, por razones de modestia, que la solución soy yo. Hubiese querido irme a mi casa, pero no hay más solución que el partido radical.

—¿Se constituirá un Gobierno mayoritario?  
—Se formará un Gobierno como el actual, minoritario, de centro derecha, cuadrangular, o como ustedes quieran llamarlo.

—¿Se reunirá esta tarde la minoría radical?  
—¿Para qué? En la reunión de ayer quedó todo zanjado.

—¿Será laboriosa la crisis?  
—No lo creo. Se tramitará rápidamente.

—¿Le será confiado a usted el encargo de formar Gobierno?  
—No lo sé. Pero supongo que la persona encargada de ello quedará consultada esta noche con la almohada y que a mi me dejarán descansar.

Besteiro dice que la crisis debió plantearse en el Parlamento.

Un periodista se entrevistó con el señor Besteiro para conocer su opinión acerca del planteamiento de la crisis.

—Me parece rematadamente mal—dijo el expresidente de las Cortes— que la crisis no se haya planteado en el Parlamento.

Debió promoverse un debate político con el fin de que cada grupo expusiera sus puntos de vista.

También me parece mal que ayer nos entretuvieran en el Parlamento mientras se elaboraba la crisis en los pasillos.

Desde luego, juzgo la situación bastante difícil.

—Se habla—dijo el reporter— de un Gobierno a base de radicales moderados y Lliga con el apoyo de la C. E. D. A.

—Pues ese Gobierno tendría como enemiga los socialistas y a los republicanos de izquierda y tan poco podría gobernar con estas Cortes.

Por otro lado—terminó diciendo el señor Besteiro— la disolución de la Cámara por un Gobierno de derechas sería una cosa bastante grave.

Las consultas  
El presidente de la República evacuará las consultas por el siguiente orden:  
Don Santiago Alba, don Julián Besteiro, don Manuel Azaña y don Diego Martínez Barrio.  
Luego, si el señor Alcalá Zamora lo estima conveniente, ampliará las consultas a los jefes de los grupos parlamentarios.

GRAN TEATRO

(EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

Hoy viernes 2 de Marzo de 1934.—A las 7 y 10:30.—Revista Paramount...

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Telefono 1750

GRAN COMPANIA DE REVISTAS MEJIAS-ALBA, en la que figura la bellisima vedette SARA FENOR...

CINE ALKAZAR.

Empresa Cinas. Reyes Católicos, 17 Telefono 2549

Hoy viernes 2 de Marzo de 1934.—A las 7, 8 y 3/4 y 10 y 3/4.—Primer: PITTIN Y LA TORTUGA...

CINE GONGORA.

EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8.—Telefono 2165

Hoy viernes, a las 7 y a las 10:30, estreno de la gran producción Carlos Stella, titulada UN FLAPS, UN CLINCH Y UN BEBE...

DE ASTRONOMIA

Un supuesto peligro

No pretendo alarman en lo más mínimo a mis lectores. Bastantes molestias nos producen las torpezas humanas...

caso. Desde luego, existen dos hipótesis principales o más verosímiles para explicar la aparición de una nova...

EDICTO

En virtud de lo acordado en providencia dictada con esta fecha por el señor juez de primera instancia número tres de esta capital...

EN CORDOBA.—Casa en la calle de Martín López, de Córdoba, compuesta de planta baja y alta...

Primera. Servirá de tipo para esta primera subasta el fijado en la escritura de préstamo...

Segundo. Si se hiciesen dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes...

Tercera. Los autos y la titulación suplida por certificación del Registro se hallarán de manifiesto en la Secretaría del que refrenda...

Madrid veintidós de Febrero de mil novecientos treinta y cuatro.—El Juez ilegible.—El Secretario, ilegible.

CINE GONGORA - Sage

Sábado 3, estreno y días sucesivos



J. A. P.

(Juventud de Acción Popular)

Por el presente, se convoca a los señores socios a la Junta general ordinaria que se celebrará (D. m.) el día 4 del próximo Marzo...

Conforme al nuevo Reglamento aprobado en la extraordinaria, el orden del día será el siguiente:

- Primero.—Lectura y aprobación del acta anterior. Segundo.—Lectura de la Memoria por el señor secretario. Tercero.—Rendición de cuentas...

Quinto.—Nomenclatura de nueva Junta directiva.

Sexto.—Proposiciones incidentales que se presenten por los señores socios.

Séptimo.—Plan en curso. Octavo.—Ruegos y preguntas.

Lo que se hace público, para general conocimiento de los señores socios, rogándoles su puntual asistencia.

Córdoba 24 de Febrero de 1934. El Secretario, R. Rodríguez Estévez.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Compañía de Revistas SARA FENOR

HOY VIERNES, a las diez y media de la noche, ESTRENO de la gran revista en 20 cuadros

LAS FALDAS

MANANA SABADO, a las diez y media de la noche, ESTRENO de la gran revista

¡GOL!

CADA GOL VALE UN BESO DE SARA FENOR

BUTACA, 400 PTAS. GRADAS, 50 CTS. Se expenden localidades para los dos días, de 11 a 1 y de 3 de la tarde en adelante

Carta del extranjero

Después de la contienda

Hemos pasado ante la casa de Carlos Marx; la metralla ha herido sus muros que nos muestra la boca abierta de sus heridas...

Después de la lucha, ensangrentada todavía la piedra milenaria, surge por encima de lo devastado un laudo que es, como un grito de resurrección de un país al que se le creía agonizante...

Madrid veintidós de Febrero de mil novecientos treinta y cuatro.—El Juez ilegible.—El Secretario, ilegible.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer visitaron al alcalde don Pascual Calderón Uclés las siguientes personas:

Don Antonio Ortiz Clot, el director de la Escuela del Trabajo, don Vicente Serrano, don Francisco Muñoz Cobos, don Rafael Castejón...

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Antonio Jiménez Lucena y Rafael Cañero Góngora, por romper sus hijos lámparas del alumbrado público...

En el día de ayer fue depositada en el Asilo una caballería menor encontrada sin dueño conocido en la vía pública.

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño están depositados varios efectos encontrados en la vía pública.

Durante los días que van transcurridos del año actual, se han cursado por la Jefatura de la Guardia municipal los siguientes asuntos:

Denuncias por infracción de las ordenanzas municipales, 394. Denuncias por infracción del reglamento de circulación, 33.

Denuncias por asuntos de Arquitectura, 67. Denuncias de Comisaría de Vigilancia, 262.

Asuntos de los diferentes Juzgados, 124. Informes sobre empadronamiento de vecinos del padrón de Beneficencia y otros asuntos, 880.

Total, 1.760. Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

Huelga de estudiantes

Ayer continuó la huelga iniciada por los alumnos de la Escuela Normal del Magisterio.

Estos promovieron alborotos en la puerta de dicho centro docente y en otros lugares y la fuerza pública tuvo que simular cargas para dispersarlos.

En el segundo tramo de la calle de Málaga formaron varios montones de piedras para que no pudieran pasar los vehículos.

En el paseo de la Victoria y con igual objeto arrojaron las sillas del servicio público en la calle central destinada al tránsito de coches y caballerías.

Los estudiantes de la Escuela Industrial han secundado la huelga, por solidaridad y la mantendrán durante cuarenta y ocho horas.

Como en otro lugar decimos, una Comisión de aquellos visitó al gobernador civil para darle cuenta del acuerdo.

Los alumnos de la Escuela de Veterinario también han secundado la huelga por veinticuatro horas.

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se reanudaron ayer las clases con toda normalidad.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 4 de Marzo de 1934

EXTRAORDINARIO Y MONUMENTAL FESTIVAL TAURINO

LA MEJOR COMBINACION PRESENTADA EN ESPAÑA

Cuatro hermosos y elegidos novillos, cuatro

de la famosa ganadería de Santa Coloma, que serán lidiados en noble pero franca competencia, mano a mano, por los famosos matadores de toros y exquisitos artistas del toreo

MANUEL JIMENEZ (Chicuelo) y

CAYETANO ORDONEZ (Niño de la Palma)

PRECIOS BARATISIMOS: Sombra, 3 ptas.—Sol, 2

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado de Madrid el presidente, el secretario y el interventor de fondos de la Diputación provincial don Pablo Troyano Moraga...

Se halla enferma la señora doña Teresa García Salido, digna esposa de nuestro querido compañero de redacción don Juan Herrera Montes.

Mucho lo sentimos y le deseamos pronto y completo restablecimiento.

La familia del fiscal de la Audiencia de Córdoba don Bernardino Garzón Marín, se ha trasladado a esta capital desde Jaén.

Se halla en Córdoba y hemos tenido el gusto de recibir su visita, el redactor de "El Aviso", de Puente Genil, don Juan Pérez de Luna.

CASA PASSAPERA FUERTES

Adela

Génova, 19. MADRID

Presentará el día 5 de Marzo solamente (lunes), en el HOTEL REGINA de CORDOBA, sus elegantes colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para

PRIMAVERA y VERANO

GACETILLAS

La "Revista Mariana"

Hemos recibido el número de la "Revista Mariana" correspondiente al mes de Febrero.

Contiene múltiples y variados trabajos en prosa y verso y un fotográfico reproduciendo la preciosa imagen de la Virgen del Socorro que se venera en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad).

Detención de un reclamado

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a Ricardo Nova Gallego, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del distrito de la Derecha.

Amenazas de muerte

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia Rafael Aranda Muñoz para denunciar a Rafael Blázquez Blanco, por haberle amenazado de muerte en su domicilio calle de García Hernández, número 102.

Ahora fumaremos mejor

Es un gran éxito para nuestra industria nacional el haber conseguido fabricar un papel de fumar finísimo y de extraordinaria resistencia, estudiado expresamente para el tabaco de picadura que se emplea en España. Los que han probado esta marca de papel llamado SMOKING (pronuncie Esmoquin), aseguran que con él se obtiene un cigarrillo de exquisito sabor y adecuada combustión. El papel SMOKING se vende en todas las expendurias al limitado precio de diez céntimos el estuche cuadrado.

Siguen los robos

Dos individuos sustrajeron a Manuel Gómez Garrido un cántaro de leche que conducía en una caballería desde una finca próxima a esta capital.

Varios guardias municipales sorprendieron a los autores del hecho cuando iban con el cántaro por los Jardines de la Agricultura y procedieron a detenerlos. Se llaman aquellos Angel Beltrán Ginés y Ricardo Expósito González.

Un empleado de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. ha detenido a Rafael Márquez Jurado, que sustrajera carbón de un vagón perteneciente a la citada Compañía, en el sitio conocido por los Santos Pintados.

Notas del Calendario

Cordobés

2 de Marzo

Salé el sol a las 6:49.—Se pone a las 6:6.

Salé la luna a las 7:29.—Se pone a las 7:24.

Se da el toque de Alba a las 4.

El de Vísperas a las 3:30.

El de la Oración de la tarde a las 6:30.

El de Animas a las 8.

El día 8 entra la luna en cuarto menguante a las 6:6 de la tarde.

Según las predicciones meteorológicas volverá a descender la temperatura y después habrá un periodo de lluvias abundantes, elevándose aquella.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## LA TRAMITACION DE LA CRISIS

CASI TODOS LOS SEÑORES CONSULTADOS POR EL PRESIDENTE OPINARON QUE DEBE IRSE A LA FORMACION DE UN GOBIERNO DE REPUBLICANOS AUTENTICOS

Se atribuye al señor Alcalá Zamora el propósito de que las Cortes se disuelvan por propio acuerdo

### Las consultas

DON SANTIAGO ALBA

Ratificación de los poderes al señor Lerroux para que forme un Gobierno de la más amplia base posible

A las cinco menos cinco de la tarde llegó a Palacio el presidente de las Cortes.

El señor Alba salió a las cinco y media y se expresó ante los periodistas de la siguiente forma:

—No hay necesidad de dar nota porque mi consejo al presidente ha sido muy claro.

Le he dicho que a mi juicio deben ratificarse los Poderes al señor Lerroux para que procure formar un Gobierno de la más amplia base posible de los grupos parlamentarios, dejándole a él la iniciativa de la responsabilidad para elegir a sus colaboradores.

DON JULIAN BESTEIRO

Procede un Gobierno genuinamente republicano en el que no estén representados los republicanos recientemente llegados ni los indecisos

A las seis menos cinco salió de evacuar su consulta el expresidente de las Cortes Constituyentes.

—El presidente —dijo— me ha preguntado mi opinión acerca de la situación política y de la solución de la crisis y he comenzado por manifestarle que lamentaba mucho que antes de plantear la cuestión no se hubiese desarrollado un debate en las Cortes para conocer la posición de cada grupo y sus propósitos inmediatos.

Me preguntó el señor Alcalá Zamora qué Gobierno debe formarse y le contesté que no cabe otro sino uno formado con elementos genuinamente republicanos, en una concentración lo más amplia posible, sin que estén representados en ella los republicanos recientemente llegados ni los indecisos porque estos grupos tienen algunos puntos en su programa que pugnan con la Constitución y en esa forma no creo que deban formar parte del Gobierno, al menos si no consiguen por los medios legales la reforma de aquella.

Me ha hecho el presidente diversas observaciones acerca de las dificultades que esto pueda tener para la permanencia del Parlamento e incluso a lo que se refiere a sus facultades para resolver futuras crisis. Yo he reconocido todas esas dificultades pero he mantenido mi criterio.

—En esa concentración que usted propone, figurarían los socialistas?

—Si ellos quieren... Yo no pongo ningún veto.

—¿Y qué persona lo presidiría?

—No he dado ningún nombre por que no se me ha consultado acerca del particular y porque la Constitución autoriza al presidente para elegirlo libremente.

DON MANUEL AZAÑA

Debe formarse un Gobierno de cuye republicanismo no quepa duda y si el Parlamento no lo apoya, disolverlo

A las seis y veinte salió de Palacio el señor Azaña.

Ante las preguntas que le hicieron los informadores se expresó de la siguiente forma:

—He venido como expresidente del Consejo. En representación del grupo republicano de izquierda vendrá el señor Barcia.

He manifestado al presidente de la República que con estas Cortes, como me temía, no puede hacerse una política auténticamente republicana.

Añadió que debía formarse un Gobierno de cuyo republicanismo no quepa duda y que si el Parlamento no lo apoya que se vaya a la disolución de este para hacer una nueva consulta electoral.

DON DIEGO MARTINEZ BARRIO

Un Gobierno de amplia base republicana presidido por el partido radical e integrado por los grupos que aceptan inequívocamente el régimen

A las siete menos cinco terminó de evacuar su consulta con el jefe del Estado el señor Martínez Barrio.

Este dijo a los periodistas lo siguiente:

—He manifestado al presidente que a mi juicio debe intentarse la formación de un Gobierno de amplia base republicana, presidido por el partido radical e integrado por representantes de los grupos que tienen declarada su aceptación inequívoca al régimen republicano.

Juzgo que sería una solución peligrosa para la seguridad de la República todo lo que desembogue en la

entrega parcial o total del Poder a las fuerzas políticas de equivocado republicanismo.

EL SEÑOR LARA

Debe formarse un Gobierno presidido por Lerroux y constituido por personas inequívocamente republicanas

También fue llamado a Palacio para ser consultado por el presidente de la República el ministro dimisionario de Hacienda señor Lara.

Este salió a las siete y veinte de la noche y se expresó en los siguientes términos:

—El presidente me hizo una pregunta relacionada con la posibilidad de aprobar los presupuestos y le contesté que haciendo un gran sacrificio y celebrando sesiones dobles podrían aprobarse y entrar en vigor el primero de Abril.

Me preguntó también mi opinión acerca de la situación política y le dije que debe constituirse un Gobierno semejante al actual, a base del partido radical, presidido por el señor Lerroux, e integrado por personas inequívocamente republicanas.

Con la del señor Lara dió el presidente por terminadas anoche las consultas.

Los que serán consultados hoy

Para hoy han sido citados por el jefe del Estado el doctor Negrin, por la minoría socialista, Martínez de Velasco, por los agrarios, Santaló, por la Esquerza, Maura por los conservadores, Barcia, por la minoría izquierdista, Cambó, por la Lliga, don Melquíades Álvarez, por los demócratas, Gil Robles, por la C. E. D. A. y Hors por los nacionalistas vascos.

LA SESION DEL CONGRESO

La sesión del Congreso se abre a las cuatro y media.

Hay escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior se dá lectura a una comunicación del presidente del Consejo dando cuenta de la dimisión del Gobierno.

El presidente dice que para la próxima se avisará a domicilio y levanta la sesión.

La minoría socialista

Ayer a última hora de la tarde se reunió la minoría socialista.

El señor Besteiro estuvo informando a sus compañeros de los términos en que había evacuado su consulta.

Quedó redactada la nota que hoy llevará el señor Negrin al presidente de la República cuando vaya a evacuar la consulta en nombre del grupo.

Los republicanos de izquierda

También se reunió en el Congreso la minoría republicana izquierdista. Se cambiaron impresiones y se llegó a un acuerdo acerca de la forma en que ha de evacuar su consulta el señor Barcia.

El señor Lerroux y los ministros dimisionarios se reúnen en la Presidencia

A las seis de la tarde se reunieron con el señor Lerroux en la Presidencia del Consejo los ministros dimisionarios.

La reunión terminó a las siete y media.

Los ministros se mostraron muy reservados.

El señor Lara dijo que el señor Martínez Barrio y él habían dado cuenta a sus compañeros de la forma en que habían evacuado sus consultas con el presidente de la República y que el señor Lerroux les había informado de las gestiones realizadas durante el día.

Agregó que habían hablado de otras cuestiones no relacionadas con la política incluso del almuerzo que piensan celebrar.

El señor Lerroux se detuvo a hablar con los periodistas.

Estos le dijeron que circulaba el rumor de que había ocurrido algo en Barcelona.

—Si contestó don Alejandro— tenemos noticias de que una manifestación recorrió las Ramblas. Según unos la manifestación era separatista pero otros dicen que había sido organizada por la Esquerza para protestar contra la posible inclusión en el futuro Gobierno de algún elemento de la Lliga. Hasta ahora no tenemos detalles de lo ocurrido aunque parece que no se ha desarrollado ningún suceso grave.

—¿Irá usted ahora a visitar al presidente?

—No. Supongo que como se ha hecho siempre con los expresidentes del Consejo cuando llegue el momento oportuno, el jefe del Estado me llamará para darme cuenta de la solución que haya adoptado.

Un almuerzo al que se atribuye importancia política

Ayer almorzaron juntos los señores Casares Quiroga Sánchez Román, Barcia y Prieto.

A la conversación que dichos señores sostuvieron se les daba bastante importancia política.

La opinión de Martínez de Velasco

El señor Martínez de Velasco hablando con un grupo de diputados y periodistas en los pasillos del Congreso, decía:

—Debe formarse un Gobierno que tenga la amplitud necesaria para gobernar con estas Cortes y la persona más indicada para presidirlo es el señor Lerroux.

Gil Robles no quiere hablar

Los periodistas pidieron al señor Gil Robles que les expresara su opinión respecto a la probable solución de la crisis.

El presidente de la C. E. D. A. se excusó de hacer declaraciones alegando que la situación era muy difícil y no quería que se interpretaran mal sus palabras.

Los que quedarán fuera del Gobierno

Un diputado radical aseguraba que no formarán parte del Gobierno que se forme cuatro ministros dimisionarios que son los señores Martínez Barrio, Lara, Guerra del Río y Pita Romero.

Royo Villanova dice que en el Gabinete no deben entrar representantes de la Lliga ni de la Esquerza

El señor Royo Villanova comentando la situación política decía que en el Gobierno que se forme no deben entrar representantes de la Lliga ni de la Esquerza. La primera por que habiendo sido derrotado en las últimas elecciones no puede decir que representa a Cataluña y la Esquerza porque no se avendría con el matiz derechista que indudablemente ha de tener el Gobierno.

Euteros ministros

Eran muchos los diputados radicales que afirmaban que en el caso de que el presidente de la República ratificase los Poderes al señor Lerroux este designará para la cartera de Hacienda al señor Marraco y para la de Obras Públicas a don Manuel Lorenzo Pardo.

Goicoechea considera grave para el señor Lerroux que la crisis total se haya producido por la iniciativa del presidente de la República

El señor Goicoechea hablando de la crisis se expresaba de la siguiente forma:

—El planteamiento de la crisis total por indicación del jefe del Estado pone en grave situación al señor Lerroux.

Si este se empeña en formar un Gobierno como el dimisionario no se habrá resuelto nada y habrá que ir pensando en otro presidente.

Para mí lo que debe hacer el señor Lerroux es convertirse en el Castelar del 73 o en el Macdonald del 31.

El resultado de la reunión del grupo izquierdista

A las seis de la tarde terminó la reunión del grupo republicano izquierdista de la Cámara.

Según las referencias obtenidas en el curso de las deliberaciones se manifestaron los siguientes criterios:

El del señor Azaña que estima que deben disolverse las Cortes y que se dé la presidencia del Gobierno a una persona de absoluta solvencia republicana.

La del señor Gordón Ordáx en el sentido de que deben continuar las Cortes debiendo formarse un Gobierno en el que entren personas izquier-



## REUMA GOTA DOLORES ARTRITISMO

Vea usted como paso a paso, va destruyendo su organismo la sangre emponzoñada que circula por sus venas. Los residuos perniciosos, los fermentos y toxinas de que va saturada su sangre, determinan en los músculos, las articulaciones y las vísceras, esas dolorosas enfermedades.

Purificar la sangre, hacerla más fluida y normalizar el sistema circulatorio, es atacar el mal en su propia casa; y hasta la fecha, no se ha conocido en el mundo remedio más racional y eficaz para efectuar una completa rectificación de la sangre, que el famoso tratamiento conocido por el nombre:

## DEPURATIVO RICHELET

Con este notable método, la circulación se activa, se facilita la eliminación de toda materia tóxica, la sangre adquiere su genuina pureza y todos los males artríticos, todos los dolores, van disminuyendo sin cesar hasta la segura y completa curación de dichas enfermedades.

Es tan activo en la purificación de la sangre, que a sus efectos desaparecen también las enfermedades de la piel (herpes, eczemas, psoriasis, sicosis de la barba, etc.) Así como úlceras varicosas, flebitis, hemorroides, llagas y demás trastornos de la circulación.

### CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

CURADA DEL REUMATISMO

Encontrándome de paso en San Sebastián y aprovechando estar aquí la Casa Richelet, tomo la pluma para darle las más expresivas gracias por ese invento tan extraordinario que me ha hecho renacer a la vida. Pues he de saber que he sido una víctima del reumatismo, y gracias a su Depurativo y a mi constancia en tomarlo, he podido alcanzar mi total curación. Es un deber de humanidad hacerlo saber para bien de todo aquel enfermo que lo desconozca y así pueda probar este maravilloso tratamiento. CLOTILDE VADDI (Viajante). Calle Cabedas, 5.—Oviedo.

DESAPARECEN LOS FORUNCULOS

Venia padeciendo de forunculosis, enfermedad molestísima, muy dolorosa y con fiebre muchas veces, que me impedía atender a mis obligaciones. De las muchas cosas que he empleado, solamente su bienhechor específico ha tenido el poder de curarme completamente y hacer desaparecer todo vestigio de mi afección con una rapidez asombrosa. Mi satisfacción y gratitud me obligan a hacer estas manifestaciones por si pueden favorecer la propagación de un tratamiento que merece la preferencia de todas las personas que padezcan enfermedades de la sangre. MANUELA MAESTRO. Calle Quintana, 3, 2.ª izqda. —Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

distas de los grupos de la derecha y derechista de las minorías de izquierda. Este Gobierno debe ser presidido por el señor Maura.

Y finalmente la de los representantes de la Esquerza que coincidirían con el señor Azaña en la necesidad de disolver el Parlamento para ir a la formación de un Gobierno netamente republicano.

Romanones cree que la crisis será laboriosa

El conde de Romanones estuvo ayer en el Congreso, donde fue abordado por los periodistas.

Dijo que creía que la crisis será laboriosa y que hasta el lunes o el martes no habrá Gobierno.

Debe formarse un Gabinete que esté capacitado para realizar una labor eficaz.

Ese Gobierno debiera ser de derechas pero lo que se hará será un compuesto en su mayor parte por radicales y en el que entrarán tres agrarios y dos liberales demócratas.

Acercas de la persona que deba presidirlo dijo que debían ser el señor Lerroux, don Melquíades Álvarez o el presidente de las Cortes.

Ayer —continuó diciendo— como estaba la situación no se debió celebrar sesión y mucho menos dejar que los ministros leyeran proyectos de ley.

La solución que quería el señor Lerroux dando salida a dos ministros únicamente hubiera sido lo mismo que el médico que receta un jarabe pectoral a un enfermo grave de bronconeumonía. Por ello la iniciativa de la crisis de fondo ha partido del presidente de la República.

La minoría radical autónoma regionalista valenciana

En el Congreso se reunieron los diputados de la minoría radical autónoma regionalista valenciana para juzgar la conducta de algunos compañeros.

Acordaron exigir al señor Roig Iba-

ñez que renuncie al acta a causa de las declaraciones políticas que ha hecho estos días en la Prensa y que pugnan con las ideologías del grupo.

SE ASEGURA QUE EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ASPIRA A QUE EL PARLAMENTO SE DISUELVYA POR PROPIO ACUERDO

Del curso de las conversaciones sostenidas por el jefe del Estado con las personas llamadas para evacuar consultas se desprende el propósito del señor Alcalá Zamora de que el Parlamento se disuelva por propio acuerdo y no por medio de un decreto.

Este criterio del presidente se debe a que con arreglo a la Constitución si él lo disuelve sería esta la última vez que pudiera ejercer su prerrogativa durante su mandato.

Se asegura que el señor Alcalá Zamora ha dicho que pudiera constituir un grave conflicto la circunstancia de que fuera el Parlamento disuelto por él pues en este caso las Cortes que se formaran habrían de vivir necesariamente los cuatro años que a él le restan en el ejercicio del cargo.

Esta dificultad quedaría vencida si el Parlamento acordara disolverse por su propio acuerdo. En este caso podría haber todavía dos Parlamentos más durante su mandato.

Don Alvaro Alcalá Galiano, ingresa en la cárcel

Ha ingresado en la cárcel el escritor don Alvaro Alcalá Galiano que fue procesado recientemente por un artículo publicado en "A B C".

—Parece que la detención ha obedecido a haberse negado dicho señor a depositar la fianza que se le exigía para quedar en libertad provisional.

Continúa la huelga de los obreros de "A B C"

Se ha agravado la huelga de los obreros de "A B C".

La Empresa colocó un cartel advirtiendo que los operarios que no reanudarán el trabajo quedarían despedidos.

A pesar de ello no se presentó ninguno.

Se cree que el domingo no podrá salir "Blanco y Negro".

Una mujer muerta por un ascensor

En una casa de la calle de San Bernardo, Ignacia Acebón, que iba a efectuar la limpieza en uno de los pisos, quedó aprisionada por el ascensor.

Los hombres la extrajeron cuando ya era cadáver. Parece que el ascensor no funcionaba bien.

### LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	48'70
Idem mínimo	48'60
Libras, máximo	37'60
Idem mínimo	37'50
Dollar, máximo	7'44
Idem mínimo	7'42
Interior 4 por 100	70'20
Exterior 4 por 100	82'35
Amortizable 5 por 100 1930	93'55
Idem idem 1917	89'25
Cédulas B. Hipotecario 5 por 100	94'50
Acciones del Banco de España	549'00
Idem f. c. Norte de España	251'00
Idem de M. Z. y A.	223'00

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

### Provincias

VITORIA

Un atraco en el Monte de Piedad

Vitoria. A las cinco de la tarde se presentaron tres individuos armados de pistolas en las oficinas del Monte de Piedad y encañonaron a los empleados, a los que maniataron y encerraron en una habitación.

Los atracadores registraron los cajones y se apoderaron de dos mil pesetas, dándose a la fuga sin que fueran molestados por nadie.

VALENCIA

Descubrimiento de una fábrica de monedas falsas

Valencia. La policía ha descubierto una fábrica de monedas falsas.

Fueron detenidos José Tiscar, su mujer y un hijo del matrimonio que residían en la casa donde estaba instalado el taller.

Los agentes se incautaron de 350 monedas falsas de cinco pesetas.

CASA GUERRERO Instalador-Electricista FERMIN GALAN, 38. CORDOBA

Se arrienda magnífico local propio para establecimiento en calle Rodríguez Marín, 3 (Espantería). Razón: Admón. del "Diario de Córdoba".

CONSEJOS DE BELLEZA

Artistas de la Metro Goldwyn Mayer

En mi concepto, el encanto de la juventud, que toda mujer se esfuerza constantemente en retener, consiste principalmente en la limpidez y transparencia de los ojos y de la tez.

Las inglesas saben muy bien que la suavidad y pureza del cutis no se obtiene mediante la caja de polvos y el estuche de arbol.

Lo mismo que pasa con la salud, el cutis responde al cuidado externo que recibe. Y aunque en años recientes se puso de moda el aparecer lánguida y pálida, tener labios de un rojo encendido y cejas y pestañas muy negras, siempre se ha destacado con ventaja el cutis fresco y sonrosado que refleja el vigor juvenil.

Por lo que a mi toca, rara vez uso cosméticos de ninguna clase, salvo cuando me presento en el teatro o en la pantalla. La tez necesita descanso. Es preciso dar a los poros oportunidad de respirar el aire puro, dejándolos libres de la obstrucción de los polvos.

A veces uso colerén para limpiar la cara; pero, en general, creo firmemente en las ventajas del agua y del jabón. Lo que no hace daño al cuerpo delicado de una criatura, no tiene por qué ser perjudicial a los adultos.

Es cierto que los adultos se exponen con más frecuencia al sol, al viento y a la aplicación de cosméticos; pero aún así, opino que lo mejor para limpiar la tez es el agua y el jabón.

Todas las noches antes de acostarme, me lavo la cara y el cuello con agua tibia y una pastilla suave de jabón, refregándome con un lienzo áspero; y después me echo agua fría, enguandándola con una toalla gruesa para restablecer la circulación.

LA CARROCERIA INFANTIL. S. A. San Sebastián - Alza



Catálogos gratis Ventas al contado y a plazos Representante en Córdoba: Sobrinos de Guillermo Jiménez Calle Gondomar, 4

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 19. Casa Montilla.

SASTRERIA LOPEZ

Pañería y confección esmerada de trajes Diego León, 8. Córdoba

OCASION. Azulejos dibujos propios para plintos de habitaciones, frentes de escaleras, arriates de jardines, fuentes, etcétera, a 130 pesetas metro lineal. MEDINA AZAHARA. Canalejas, 9.

AZULEJOS PARA ZOCALOS. BONITOS DIBUJOS PRECIOS DE VERDADERA OCASION, 850 PESETAS METRO VISITE NUESTRA EXPOSICION - MEDINA AZAHARA - MATERIALES DE CONSTRUCCION CANALEJAS, 9

PARA CERCAR solares lo más económico y aprovechable Bloques de Cemento. Medina Azahara. Canalejas, 9.

SE VENDE un aparato de varas completo. Para verlo y condiciones, en la Avenida de Medina Azahara, fábrica de losetas de asfalto.

OLEICULTURA

Agricultura industrial

Vamos a tratar aquí del aceite de palma por su gran importancia industrial y por ser uno de los productos que ha ido adquiriendo más rápidamente importancia, gracias a la multitud de aplicaciones que para él se han encontrado.

Se consume en grandes partidas en la fabricación del jabón, en la fabricación de bujías eléctricas y en la preparación de la hojalata, que lo emplea para proteger la plancha de hierro del contacto del aire y evitar así la oxidación, hasta el momento de su introducción en el baño de estaño.

Hasta ahora podía decirse que el único país productor de este aceite era el Africa Occidental.

Se extrae de los frutos de una palmera de la especie Eloeis guineensis que produce unos racimos de dicho fruto con un pericarpio fibroso que sirve de protección a la semilla. De dicho pericarpio es de donde se extrae el aceite.

De las semillas se extrae así mismo aceite, que se usa en la fabricación del jabón y en la preparación de la Margarina y del chocolate. Sin embargo, el verdadero aceite de palma es el extraído del pericarpio siendo el único que tiene valor industrial.

Hasta hace poco tiempo, gran parte de la producción del aceite de palma se efectuaba por los mismos indígenas valiéndose de medios primitivos, rompiendo a mano las cáscaras de los frutos para extraer su semilla. Pero recientemente se han perfeccionado los medios de extracción, aplicándose a la maquinaria moderna y métodos de trabajo orgaunizado a la europea, que permiten obtener un rendimiento mucho más elevado de las primeras materias.

Las principales mejoras han sido la esterilización de los frutos inmediatamente después de su recolección y el empleo de las máquinas centrifugadoras para la extracción del aceite del pericarpio.

Uno de los tipos de máquinas estudiadas para la preparación de las semillas, se funda en sumergir los frutos, una vez rota la cáscara, y extraído el aceite del pericarpio, en un recipiente de aguas saladas, cuya densidad se gradúa de manera que las semillas floten y las cáscaras se vayan al fondo.

El inconveniente de este procedimiento es que la sal es un ingrediente bastante caro y escaso en esta parte de Africa, por lo que en algunas factorías se sustituye la solución salina por agua con arcilla en suspensión.

Como luego hay que secar la semilla antes de proceder a embalsamarla para la explotación, se han ensayado otros métodos para su separación por vía seca. Hay varios tipos de máquinas que resuelven mejor o peor esta cuestión, pero en forma incompleta.

De todos modos lo que es indudable ya sea por procedimientos primitivos, modernos o ultramodernos, es que la importancia industrial del aceite de palma es y será siempre uno de los eficaces medios de ayuda para la vida comercial del Africa y países parecidos que no pueden, todavía, de decirse a la agricultura propiamente dicha, sino que tienen que buscar una fuente de riqueza en los productos naturales del país, que no necesitan otras operaciones que su recolección, y que por lo tanto evitan los gastos dispendiosos pues no pueden disponer de medios para llevarlos a cabo.

Tomás (Prohibida la reproducción)

CHOCOLATES Amattler SON LOS MEJORES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria. Alcantara, 17 duplicado, con huerto. San Acisclo, 3. (Barrio del Amparo).

Huerta de la Reina, solar con 726 metros cuadrados. Parras, 5, once habitaciones, agua y luz.

Lepanto, 16. Juramento, 4. Olmillo, 1. Pintor Palomino, 44. Músico Infantas, J. D. Agustín Moreno, 112. García Hernández, 32 (Cerro Muriano). Acera Via, 15 (Cerro Muriano). Frente a la estación (Cerro Muriano), agua y luz.

ARRENDAMIENTOS

"Santa Teresa" (Huerta del Naranjo) departamento económico. "Villa Isabel" (Colonia Vista Hermosa).

Málaga, 1, entresuelo para oficinas o industria con rondana a la Plaza de la República. Reyes Católicos, 15, nave para industria, con 215 metros.

Gutiérrez de los Rios, 47, duplicado, local para industria o comercio. Cardenal González, sin número, local para establecimiento con viviendas.

Realejo, 73, local para industria o cosa análoga. Concepción, 32, piso amplio. Santa Victoria, núm. 5, local propio para almacenes o depósitos.

Avenida Cervantes, 24, naves para almacenes y oficinas. García Hernández, 32 (Cerro Muriano). Músico Infantas, J. D, piso bajo.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

SABAÑONES

Se curan en 48 horas, aunque estén ulcerados, con BALSAMO DE MAYO. Haga un ensayo. Cuesta poco. Venta en Farmacias, 1'60

¿TIENE TIEMPO LIBRE?

¿ESTA DESCOLOCADO? Facilitamos trabajo a todas partes. Apartado, 6037 Madrid.

CALVOS

Recuperareis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones. Procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribid: Apartado 10.009. MADRID.

COMPRE SUS GAFAS

en Casa OTERO, verá muy bien y ahorrará dinero. Claudio Marcelo, 17.



Canas La Flor de Oro

Una fricción diaria de la incomprensible agua de tocador

bastará para que al poco tiempo su cabello canoso recobre exactamente su color natural. Es inofensiva, higiénica, evita la calvicie, limpia la caspa y es de uso muy agradable.

SE VENDE EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE

fabricadas por Peñas con sus ricos aceites Snao. CUNA, 52. SEVILLA

Rechazad las imitaciones, fabricadas con aceites de mala calidad o lo que es peor con hidro-carburos tan nocivos a la salud y arxigir en todo momento la marca de garantía "Peñas".

Concentario exclusivo para la venta en Córdoba y su provincia. Rafael López Amado, Julio Romero de Torres, núm.23. Teléfono, 1772. Córdoba

Se sirven pedidos a todos los pueblos de la provincia. Pruebe Vd. los riquísimos polvorones y los exquisitos y afamados mantecados de avellana "Peñas". Precios al público. Paquete de una docena de tortas, 1'80. Caja con una docena polvorones, 1'80. Caja un kilo de mantecados avellana, 6 pesetas. Caja de medio kilo, 2 pesetas. Todo se sirve a domicilio. No se admiten propinas.

Pida usted hoy mismo una caja con una docena de tortas especiales de chocolate a 1'80.

SE ARRIENDA local propio para oficina o cosa análoga. Conde de Cárdenas, 17. En la misma casa se vende enteros o por pedazos estantería y mostrador.

SE ARRIENDA desde el día, piso principal con instalación de agua y luz eléctrica. Para verlo y tratar: calle Fray Diego de Cádiz, sin núm., junto a Stadium Améric.

HOMBRE de 40 años, de inmejorables referencias y acostumbrado a servir en casa de señores, incuso para conducir el auto aceptaría colocación análoga en casa particular. Dirigirse a R. Real. Gonzalo Ayora, núm. 6. (Antes Plaza de España).

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Simplicio, papa y confesor y San Lucio, papa y mártir. Mañana: San Emeterio y San Celedonio, mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia del convento de Capuchinos, costeado por don José Caballero y señora, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en el mismo convento.

En Los Dolores

Hoy, a las cinco y media de la tarde, tercer acto del solemne quinario que la venerable e ilustre Hermandad de la Santísima Virgen de los Dolores dedica a su titular. Hay ejercicios al Señor Crucificado, con manifiesto y sermón a cargo del R. P. Antonio Maya, dominico de la residencia de Córdoba.

En San Pablo

Todos los martes y viernes de Cuaresma, por la tarde, al toque de oraciones, se rezará el santo rosario, visita al Santísimo y solemne Via-Crucis con cánticos.

Del 26 del actual al 3 de Marzo, hay ejercicios espirituales, a las cinco de la tarde, para todas las Asociaciones femeninas establecidas en esta iglesia y demás señoras que deseen hacerlos, bajo la dirección del R. P. Nicomedes Lorente, C. M. I.

Por las mañanas, hay a las diez meditación seguida de plática y por las tardes, a las cuatro, otra meditación con plática seguida del ejercicio del Via-Crucis. Terminarán los ejercicios después de la misa, que se efectuará a las ocho el sábado día 3 de Marzo.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Durante la Santa Cuaresma, a las seis y media de la tarde, se hace el Via-Crucis, con cánticos litúrgicos; en los miércoles, viernes y domingos, en que no concurren otras fiestas o ejercicios predicados, se expondrá un punto doctrinal propio del tiempo, o se comenzará alguna de las estaciones.

RESTAURANTE

DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos). Teléfono 2506

Plato del día: Bacalao salsa almeñera. Albóndigas de bacalao.

RESTAURANTE BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Tel. 1320

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

PALOS PARA ALAMBRADAS. Se vende 3.000 palos puestos sobre vagón Alcolea. Para tratar en Córdoba, Antonio Guerra, calle Pedro López, número 8.

SE OFRECE profesora para dar clases a domicilio. Razón: Claudio Marcelo, número 3, comercio.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx. al sol y al aire libre, Id. id. a la sombra, Id. mínima id. id., Id. media id. id., Oculación, Agua de lluvia en milímetros, Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, Temperatura a la sombra, Id. de termómetro húmedo, Tensión del vapor, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Fuerza, (recorrido en 24 horas).

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDA en San José (Molino de Sansueña) un chalet y un piso independiente. Ambos con luz eléctrica, agua, garage y teléfono. Tratar: Don Juan Cantueso, calle Alcantara, sin número.

LENA DE ENCINA. Se vende por carros en la finca de "Pondillitas" o puesta sobre vagón Alcolea. Para tratar, Antonio Guerra, calle Pedro López, número 8.

SE ALQUILA un piso 2º y local con estanterías, propio para tienda o negocio análogo en la calle Ambrosio de Morales número 2. Dará razón señor Palomeque en Correos.

Casa en Cerro Muriano. Se arrienda desde el día con luz y agua corriente. Para tratar, en la calle Haza, 8. Fábrica de Curtidos, Córdoba.

SOLAR con 200 metros cuadrados, vendiendo en la Huerta Cardosa, lindante con la casa de don Antonio Franco. Precio módico. Para tratar en la finca "Las Delicias", carretera de las Ermitas, teléfono 308.

ARRENDAMIENTO. De dos departamentos, principal y primero, con cuarto de baño, en la casa número 4, calle Teniente Carbonell (Stadium) y de una gran casa chalet en Cerro Muriano, en el sitio conocido por el "Parque". Razón, en Santa Marta, 25, o en la plaza Don Gome, número 2.

POR AUSENCIA de su dueño se vende dos negocios de gran producción. Se dan facilidades para el pago. Antonio del Castillo, 5, principal.

SE ARRIENDA en casa particular, hermosa habitación sólo para guardar muebles. Razón: Barroso, núm. 7.

SE VENDE una máquina de coser seminueva, en precio económico. Melado, 1.

SEÑORA VIUDA se ofrece para ama de llaves, repaso de ropa o acompañar señoras o niños, precio módico. Razón: Agustín Moreno, 122.

TALLERES GARCIA RUEDA

Teléfono 1.526 MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas grabadas y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios núm. 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús núm. 4.

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA SE ARRIENDAN PISOS Razón: Admón. del DIARIO DE CORDOBA

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

AMORES TRÁGICOS

Por CAROLINA INVERNIZIO

Tomo I N.º 2

abrió y volvió a leer por centésima vez. Estaba escrito por una mano femenina; pero la caligrafía grosera y las faltas gramaticales revelaban a un mujer sin instrucción. El contenido era, sin embargo, de una sinceridad, de una ingenuidad conmovedoras. Suprimiendo los errores, decía así:

"Andrés:

"Desde que te fuiste a América, después de diez años que te lloro muerto, leo en un periódico que llega casualmente a mis manos, que vives en Turin y que se habla de ti como un bienhechor del pueblo; dices que pronto serás diputado. ¿Sueño, o estoy despierta? ¿Eres realmente tú aquel Andrés a quien amé con delirio? ¡Ah! ¿por qué te fuiste? Decías que querías ganar dinero para mí y para nuestro hijo, que no conoces aún. Anteaer cumplió diez años y le tengo en un colegio de Rávena, colegio en el que por mediación del buen sacer-

punto de abrazarte de nuevo, sentiría morir. ¡Oh! Llegue pronto ese feliz instante para tu fiel esposa

Leonor."

Andrés estrujó el papel entre sus nerviosos dedos.

—¿Qué esposa del demonio!—dijo entre dientes.—Para dar paz a su conciencia consenti en que un sacerdote bendijera nuestra unión; pero el matrimonio no ha sido sancionado por la ley, y el niño no lleva mi nombre. Y sin embargo, la venida de Leonor a Turin es peligrosa para mí... Afortunadamente, esta noche no hay nadie en casa.

Una idea malvada cruzó por su mente y le contrajo el rostro.

Andrés Santerno había dado al olvido aquel episodio de su juventud; aquella novela tejida en época de vacaciones, entre montañas, y que durante algunos meses le tuvo atado a una buena y pobre criatura que, presa de amor por él, se le entregó.

Andrés no había vuelto a acordarse de la pobre montañesa, ni de su hijo. Y ahora, Leonor, resurgía peligrosa, en mitad de su camino, y era preciso librarse de ella. O se conformaba con aceptar una cantidad y regresar enseguida a sus montañas llevando el secreto consigo y jurando que el muchacho ignoraría siempre a quién debía la vida, o acabaría con ella.

Ahora que estaba a punto de subir al poder, no le quedaba otro remedio que luchar y vencer. Un momento de debilidad, podía ser el hundimiento de todas sus esperanzas.

Andrés entró de nuevo en el tocador y se puso un gabán de entretiem-

po, levantando el cuello del mismo, que ocultaba la parte inferior del ros-

tro, mientras la superior quedaba sombreada por las anchas alas del sombrero.

Andrés sentía necesidad de moverse, de andar, y saliendo por una portezuela secreta, empezó a pasear al azar, sin rumbo fijo, esperando la hora de la llegada.

Por fin se dirigió a la estación; iba derecho a su objeto, con la firmeza que demostrara siempre en todos los actos de su vida.

Faltaban pocos minutos para las ocho; el vestíbulo de la estación estaba casi desierto. Andrés fue a apoyarse en la verja, en la parte menos concurrida, desde donde podía distinguir perfectamente a todos los viajeros.

Nadie se fijó en él.

La campana que anuncia la llegada del tren le sacudió bruscamente; abrió los ojos y esperó.

Los viajeros no eran muchos, y asistió palpitante al desfile de los mismos. Leonor no parecía; ¿Habrá perdido el tren?

Mascó entre dientes una blasfemia; pero vio a la sazón a una mujercita sola, modestamente vestida de negro, cubriendo su cabeza con una toquilla del mismo color, que servía de marco a un rostro pálido y delgado. La viajera miraba como azorada en torno suyo y llevaba un ható en las manos.

—¿Eres tú?—dijo Andrés reconociendo. —No; llevaba algo de comer y he podido dormir algunas horas.

—Te llevo a mi casa; allí estaremos solos y podremos hablar con entera libertad; tengo que decirte muchas cosas.

—¿También yo?— Pero Leonor empezó a sentir oprimido el corazón. Andrés no la había dirigido una sola palabra cariñosa ni preguntado por su hijo.

Y después de aquellas frases, echó a andar, precipitadamente delante de

mente, se adelantó, ruborizada.

—Tenga usted... Había traspasado el umbral, cuando un guarda de consumos le salió al paso.

—¿Lleva usted algo de pago, señora?—la preguntó, palpando el ható.

—No contestó, cada vez más azorada—no llevo más que papeles y un poco de ropa blanca.

—Adelante.

Leonor dió aún, indecisa, algunos pasos; cuando Andrés se paró de repente delante de ella, diciendo en voz baja:

—Ven... Leonor le reconoció al punto y se detuvo llena de gozo.

—¿Eres tú...? ¡Ah! ¿Eres tú?—exclamó—. ¡Demonio! ¡Bien sabía yo que no podías olvidarme!

Hizo ademán de echarse al cuello, pero él la detuvo, diciendo:

—Vamos; aquí no puede uno estar parado... no hagas tonterías.

Leonor dejó caer de nuevo los brazos y siguió silenciosa a Andrés. Con aquel largo gabán, el sombrero de anchas alas y la voz un tanto dura, la cohibía.

—¿Has tenido buen viaje?— —¡Sí, gracias!— —¿Estás cansada? ¿Tienes hambre?— —No; llevaba algo de comer y he podido dormir algunas horas.

—Te llevo a mi casa; allí estaremos solos y podremos hablar con entera libertad; tengo que decirte muchas cosas.

ella, como si no fueran juntos.

Leonor no podía darle apenas al cance; su corazón palpitaba con violencia; sentía el pecho cada vez más oprimido.

Toda la alegría que se había prometido y que la halagó durante el viaje, se disipaba ahora; tristes presentimientos comenzaban a agitarla, y si Andrés se hubiera fijado en sus ojos, los habría visto bañados en lágrimas.

Por fin detúvose él ante una pared; abrió una puertecita y, retirándose un tanto, la dijo:

—¡Pasa!

Andrés la siguió, volvió a cerrar la puerta y la hizo atravesar un jardín.

Leonor vió confusamente, a distancia, la imponente masa del edificio; luego sintió que la cogían por una mano y siguiendo a Andrés, subió los peldaños de la escalera, que vió de pronto iluminarse como por encanto. Obra de magia creyólo, porque no conocía la luz eléctrica. Al llegar al primer piso recorrieron un largo pasillo iluminado como de día. Después levantó él un portel de rica tela, abrió una puerta y exclamó:

—¡Por fin podremos descansar!

Si Andrés la hubiese susurrado una palabra de amor, la pobre mujercita habría caído a sus pies de hinojos y adorándole como un Dios; pero Andrés, una vez en aquel gabinete, que era su despacho, se quitó el sombre-